MODELOVA ZELEZNICE

Ovladani a fizeni
kolejisté

Kolejisté¢ muiZete ovlddat polohové nebo im-
pulsné&. V prvnim piipadé se jednd o pouZiti pd-
C¢kovych spinactt a piepinacu, vicepolohovych
oto¢nych prepinact a posuvnych nebo otoc-
nych reostatt ¢i potenciometrti. Pro automaticky
provoz na modelovém kolejidti se nehod;.

Ovlddani impulsni, tlacitkové, zabezpecuje
piivedeni kritkého impulsu na fidici jednotku,
kterd jej zpracuje a podle poZadované vlakové
cesty zajisti nastaveni pifslusné vyhybky, pfipo-
jeni trak¢ntho vedeni do spravného tseku atd.
Soucasné zajistuje i rozsviceni pifslusného svétla
na navéstidlu.

Lokomotiva piislusnou vlakovou cestu ukonct
najetim na kolejovy kontakt, ktery vysle hlasent
(impuls) do fidici jednotky. Elektrické spojent
ovlddaciho panelu s fidici jednotkou je vstupem
do systému a elektrické spojent kolejovych kon-
taktd s fidici jednotkou je vystupem.

Jak kolejisté ovladat?

Modelové kolejisté muZete ovlddat a fidit
ruéné a pak jsou veskeré cinnosti uvddény
do chodu pomoci tlacitek. Na kolejidti nejsou
umistény Zddné kolejové kontakty. Jedno tla-
¢itko dava impuls k zahdjent ¢innosti a druhé ji
rusi. Takovy systém nemd ani Zddnou zpétnou
vazbu.

Druhou moZnosti je, Ze pouZijete poloauto-
maticky systém se zahdjenim ¢innosti stisknutim
tlacitka. Tento vstupn{ impuls uvede lokomotivu
do chodu a ta se pak dile fidi dotekovymi kon-
takty na trati. Vystupni impuls tedy c¢innost da-
nou tlac¢itkem ukond¢i dotykem kontaktu. Tento
systém jiz md ¢asteCnou zpétnou vazbu.

Automatické fizeni provozu na kolejisti je
zaloZeno na vstupnich impulsech, které jsou
dodaviny z programové jednotky podle pie-
dem vyhotoveného vyménitelného programu.
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Zapojeni dvojkolejné Easti traté s prerusovanymi
kolejemi pres ovladac¢

Jednotka pak muZe byt ddste¢né ovldddna
vystupnimi impulsy z kolejovych kontaktu.

Zpétnou vazbou tu je program.

Systémy napajeni
a ovladani kolejisté

Na modelovém kolejisti muZete vytvorit celou
fadu systéml napdjeni a ovldddni prostiednic-
tvim pfestavnikt, relé, ndb&hovych kontakti
a bloksigndla. Vytvofite tak automatické useky,
které postupnym propojovinim mohou vést
k dplné automatizaci vaseho modelového ko-
lejisteé. Na nékolika piikladech ddle se muZete
piesveédcit o téchto moznostech.

Ndvéstidla se mohou napdjet nezdvislym
a zavislym systémem. Nezdvisly systém napdjeni
ndvéstidla a povolovacitho dseku musi pracovat
nezdvisle na polarité trakéniho vedenf a tim i na
sméru jizdy vozidla. Mezi barevnou signalizact
a napétim na povolovacim udseku neni Zddnd



vazba, Zarovky by mély svitit stile se stejnou
intenzitou bez ohledu na velikost a polaritu
trak¢niho napéti.

Jde-li o zdvisly systém napdjeni, neni moZné,
aby signalizace odporovala dopravni varianté na
kolejidti. Mezi signdlem na ndvéstidle a trak¢énim
napétim v povolovacim tseku je pifsnd vazba.
Posledni podminka muZe byt ale splnéna i u ne-
zavislého systému.

Ve vétsing pifpadt se k ovladdni prestavnikt
a relé pouzivd ndbéhového kontaktu. Kolejnice
se zdpornym napétim je zapojena jako spole¢ny
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nulovy vodi¢. Spojenim této kolejnice a ni-
b&hového kontaktu kolem lokomotivy dojde
ke kritkodobému impulsu, ktery dodd napéti
relé. Relé v tomto pifpadé zastupuje prestavnik.
Kontakty pfestavniku se potom provedou dalsi
zddané operace.

Vyhybku Ize samoc¢inné prestavét pomoct
dvou izolovanych usektl ze sméru jizdy ,S1¢
a ,S2¢
budou nepifmo signalizovat polohu vyhybky

K nim pak pfifadte ndvéstidla, kterd

a povolovat nebo zakazovat vjezd do vyhybky
ze sméru ,S“ Jinak jsou na ovldddni vyhyb-
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ky zapotiebi dvé jednopodlovd tlacitka. Timto
opatfenim lze pfedejit nespravnému nastavenf
vyhybky a zamezit tak vykolejeni soupravy.
Vlakovou cestu muiZete nastavit samocinné
pomoci ndb&hového kontaktu. Soucasné je din
pokyn i na ndvé&stidla, kterd se prestavi na od-
povidajict signalizaci.

Nastavit vyhybku muZete také pomoci au-
tobloku a ndb¢hovych kontaktt pred a za
izolovanym usekem. Kontakt NZK bloksigndlu
umistite pied bloksigndl, ktery zabezpecuje
moci ndb&hového kontaktu uvolni dal3i cestu
a po piejeti kontaktu NVK pfestavi signalizaci
do polohy stuj.

Pied pfechodem do dalsf sekce vytvoite vZdy
jeden izolovany tdsek (U2, U3) a dopliite ho
piislusnym ndvéstidlem. RozliSovact relé napojte
na napéti ziskané ze dvou sousedicich kolejnic
sousednich sekci. Relé pak rozlisf, je-li potencidl
na stykovém mist€¢ nulovy (odpovidd stejné po-
larit¢ sousedicich kolejnic), nebo jestli v ném je
rozdil. Svymi kontakty pak samocinné rozhodne
o tom, je-li mozny piechod ze sekce do sekce,
nebo neni. Vyloudf se tak pfechod lokomotivy
ze sekce do sekce, pokud je v kazdé z nich jind
polarita.
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Pouziti usekového navéstidla, které ukazuje
polaritu trakéniho napéti ve dvou sousedicich

usecich

Ovladani prestavniku a relé pomoci nabéhového
kontaktu a jeho pouZziti na koleji



Dva bloksigndly mutZete vyuzit k predzvésti
a pro vstupni ndvéstidlo do stanice se zapo-
jenim ndjezdového kontaktu. Musite ale na
bloksigndlu jedna upravit signalizaci, a to tak,
Ze misto Cervené Zdrovicky namontujete Zlutou.
Signalizuje se pak poloha volno a vystraha.
Izolovany usek bloksigndlu jedna pokracuje az
po bloksigndl dvé a aZ po izolaci useku UB2.

Ovldaddani modelové zeleznice

V bloksigndlu B1 neni v provozu ndb¢hovy
kontakt a v3e je ovliddno kontaktem druhého
bloksigndlu. Trakéni napéti v udseku se snizi
pomoct relé, pokud je bloksigndl dvé v poloze
sttij. Pokud je B1 v poloze volno, napdjfi se tsek
pies kontakty bloksigndlu jedna a odpor se vy-
fadi. Po projeti vozidla prvnim bloksigndlem je
tento v poloze vystraha a druhy v poloze stij.
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Dva bloksignaly pouzité jako predzvést a vstupni navéstidlo do stanice
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Usporadani dvou autoblokd, které brani souc¢asnému vjezdu dvou souprav na jednu kolej
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Reseni stiidavého stani dvou vlakt s vyuZitim dvou bloksignalti
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Predjizdéni dvou vlakovych souprav ve stanici s vyuZitim dvou bloksignalt



Pitkazem tlacitka se vie uvede do polohy vol-
no. Aby si souprava sama udélila povel volno,
muZete misto tlacitka pouZit ndb&hovy kontakt,
ktery umifstite pred izolovany usek UBI.

V piipadé, Ze do stanice sméfuji dvé traté,
hlavnf a vedlejsi, mtZete pomoci bloksigndlu za-
jistit, aby na stejnou kolej nevjely dvé soupravy
najednou. Oba bloksigndly vlastné predstavuji
vstupni ndvéstidlo do stanice. Souprava naje-
de na ndb&¢hovy kontakt a pfestavi bloksignal
do polohy stj. V izolovaném udseku se vypne
proud a vlak zastavi.

Druhd souprava nerusené projede, protoZe si
nibé¢hovym kontaktem vytvoif situaci pro po-
lohu bloksigndlu volno a sou¢asné ndab&hovym
kontaktem pfestavi vyhybku. KdyZ souprava
projede, piestavi dalsim ndbéhovym kontaktem
NZK bloksigndly do polohy volno a umozni tak
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jizdu druhé soupravé, kterd si kontaktem nastav{
i vyhybku.

Dva bloksigndly lze vyuZit i pro stiidavé std-
nf na nddraZi. Prvni souprava vjede do stanice
a zOstane stdt pfi signalizaci stdj. Druhd sou-
prava najede na druhou volnou stani¢ni kolej
a rovnéZ zastavi pii signalizaci ndvéstidla stuj.
Po zastaveni druhé soupravy samocinné odjede
prvni souprava.

Uvedeny piiklad plati pro smér ,L¢. Ndvé&stidla
bloksigndla NB1 a NB2 zde zastupuji odjezdo-
vd ndvéstidla a ndvéstidla 3 a 4 jsou vjezdovd
ze sméru L a S. Na uzem{ stanice musi zastavit
kazdd souprava, a proto na ndvéstidle 3 vzdy
svitl Zlutd signalizace. Uskute¢ni-li se vjezd pies
odbocku, piipoji se kontaktem zpétného hldsenf
vyhybky 2 druhd Zlutd Zirovka. Ve je ovldddno
ndb&hovymi kontakty.
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KFiZeni dvou souprav vlaku ve stanici s vyuZitim dvou bloksignald

bloksignal 3

.“053

VYHYBKA 4

navéstidlo 4 bloksignal 1

navéstidlo 3

KOLEJ 3

bloksignal 4

navéstidio 2"
KOLEJ 1

(4 ~)

bloksignal 2

Moznost vyuZiti ¢tyF bloksignalti ke kfiZeni viaku ve dvou stanicich




MODELOVA ZELEZNICE

Za pomoci dvou bloksigndlt muZete vyfesit
i pfedjizdéni dvou souprav ve stanici. Situace je
podobni jako v pfedchdzejicim piiklad€, zménil
se vlastné jenom ndbéhovy kontakt NZK. Tato
zména dovoli, aby odjiZd&jici souprava umozni-
la odjezd za ni ¢ekajici soupravy (napf. naklad-
niho vlaku, ktery je pomalej3i, a proto pustil ve
stanici pfed sebe vlak osobni).

Dva bloksigndly umoznf i kifZenf souprav ve
stanici. Do stanice pfijizdi z jednoho sméru sou-
prava a pfed odjezdovym ndvéstidlem zistane
stat. Cekd aZ pfijede souprava z druhého sméru,
kterd vjede na volnou stani¢nf kolej. Soucasné
prestavi vyhybku pro odjezd ¢ekajici soupravy.
V3e je zase automatické s pomoci ndbé¢hovych
kontaktt a pfestavnikti bloksigndla. Cekajict
souprava dostane povoleni k odjezdu a piijizdé-
jic souprava zustane stdt v izolovaném udseku.

SloZit&js1 je situace kifZeni souprav ve dvou
stanicich pomoci ¢tyf bloksigndla. Bloksigndly
zapojte jako odjezdovd stani¢ni ndvéstidla, za-
pojeni ostatntho piisludenstvi je podobné jako
pii kitZeni v jedné stanici. Pfed zahdjenim pro-
vozu vak musite viechny bloksigndly prenasta-
vit do polohy stuj.

Odstavnou kolej v nddraZi vytvofenou pie-
ruSenim jedné kolejnice muZete zajistit pomoct
diody. Pokud trakéni vozidlo vijede ze sméru S,
na useku jedna se samo zastavi. Pfi pfekomuto-
vani napéti lokomotiva odjede, protoZe dioda je
pii této polarité¢ vodiva.

Cinnost diody zajisti ¢ty¥i ndb&hové kontakty
umisténé po dvou vzdy v dostate¢né vzdile-
nosti od prejezdu. Ndjezdem na prvni dvojici
kontaktt se uvede do c¢innosti svételné zafizent,
druhd dvojice slouZi k vypnuti signalizace. Pro
pferuSovany svit Zdrovek je pouZit bimetalovy
piepinaci kontakt a bimetalové tepelné relé.
Vyhfivaci spirdla se zapne hned po prejeti kon-
taktu a svoji ¢innost ukondi po prejeti ukonco-
vactho kontaktu.

Chrdnény Zeleznic¢ni pfejezd je vybaven vlast-
nim zafizenim pro zdvory a pfipadnou signaliza-
ci. Uvadr se do ¢innosti stejnou dvojici kontakt
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Nechranény Zelezniéni prejezd zabezpeceny bi-
metalovym spinacem a prepinacim relé
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Odstavna kolej zajisténa diodou

na kaZdé strané piejezdu. Jedna dvojice v3e
zapne a druhd zase vypne.

Na kolejisti budete také nejspid potiebovat,
aby projizdéjici souprava zpomalila. Samocinné
kratkodobé zpomaleni muZete pfipravit dle ob-
razku. Ve je feSeno pomoci piepinaciho relé,
které ovlddaji ¢tyfi ndbchové kontakty stejné
jako u pfejezda. Najetim na prvni kontakt je
izolovany usek napdjen vhodné zafazenym od-
porem (sniZeni napéti budete muset vyzkouset)
a po piejeti kontaktu na druhé strané udseku se
vie odpoji. Zafazenim vypinade muZete celé
zafizeni vyfadit z ¢innosti Gplné.

Pomoci prepinaciho relé muZete také ovlddat
rychlost soupravy do kopce a z kopce. Do kop-
ce potfebuje trakéni vozidlo plné napéti, z kop-
ce je zapotfebi vykon elektromotoru tlumit.
V tomto piipad€é zaménite pofadi nibéhovych
kontaktti. Prvni NVK zabezpe¢i napdjeni izo-
lovaného udseku URL plnym trakénim napétim
a souprava bez problému kopec vyjede. Té&sné
pred spadem je dalsf kontakt NZK, ktery uvede
relé do takového stavu, Ze se usek napdji pres
odpor a souprava jede opatrngji. Toto plati
v obou smérech.
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Chranény Zeleznicni prejezd uvadény do chodu im-
pulsy z nabéhovych kontakti

Prepinacim relé Ize ovladat i rychlost soupravy
do kopce a z kopce
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Ve stanici maZe vlak kratkodobé zastavit vyuzi-
tim bimetalového relé a prepinaciho relé

Ovldaddani modelové zeleznice

Termistorem muZete provést kritkodobé za-
staveni soupravy. Toto lze zdmérné instalovat
napiiklad v tunelu, aby se souprava zdrZela
a umoznila projezd jiné, nebo na vedlejsi trati
pii Castém zastavovdni v malych zastdvkach.

Odpor termistoru se méni teplem, které
lze jednoduse zajistit protékajicim proudem.
Souprava zustane stit na izolovaném useku,
protoZe termistor je chladny a jeho odpor velmi
vysoky. Protékajicim proudem se ale termistor
zahfivd, obvodem protékd stile vétsi proud,
ktery cely d¢&j jest¢ urychli. Nakonec je odpor
tak maly, Ze se do koleje dostavd plynule trakc-
ni napéti a souprava odjede. Cas lze tcinné
zkrdtit paralelnim zafazenim odporu soubé&zné
s elektromotorem, ktery pfedehiivd termistor na
urcitou teplotu, a cely ¢as Cekdnf se tak zkrati.

Kritkodobé zastaveni soupravy ve stanici
muZete realizovat pomoci bimetalového a prepi-
nactho relé. Ctyfi ndb&hové kontakty tu ovlddajf
piepinaci relé. V obvodé¢ zavislych kontakta je
zapojeno termorelé s predfazenym odporem.
Ostatni ¢innost jiZ byla popsdna.

Zapojeni zeleznicnich
vozidel pro pokrocilé

Ke specidlnim efekttm a zapojenim patif
napiiklad automaticky postrk pii jizdé soupravy
s té¢zkym ndkladem do kopce. Vétsinou se na
Celo nebo konec soupravy pripfahd dalsi trakéni
vozidlo. Jak na to?

Ze sméru L pfijizdi souprava, na useku U2
je velké stoupdni. KdyZ piijede lokomotiva na
ndb&hovy kontakt ZP, ktery musite umistit ales-
poni na vzddlenost jedné soupravy za vyhybkou
V1, uvede do ¢innosti pfepinact relé. To piipoji
spravnou polaritu do izolovaného tseku U1,
kde stoji pomocnd lokomotiva, kterd se vydd
na trat. Nabéhovym kontaktem KO si piestavi
vyhybku, a protoZe je rychlejsi neZ souprava,
tak ji dojede a zezadu postrkuje.



